
 

STADT HAMELN Hameln, 21.09.2022 

Ortsrat Hastenbeck 

 

 

Protokoll Nr.   

über die öffentliche Sitzung des Ortsrates Hastenbeck 

am Donnerstag, 08. September 2022 

im Kommunikationsraum Sporthalle Hastenbeck, 31789 Hameln 

 

 

Verteiler: 

 

Mitglieder des Ortsrates 

 

Bürgermeisterin Echtermann 

Beigeordneter Binder (SPD-Fraktion) 

Ratsherr Lönnecker (SPD-Fraktion) 

Beigeordneter Brüggemann (CDU-Fraktion) 

Ratsfrau Albrecht (CDU-Fraktion) 

Ratsherr Sander (CDU-Fraktion) 

Ratsfrau Dreisvogt (Fraktion Grüne) 

Beigeordneter Mackenthun (Fraktion Grüne) 

 

Beigeordneter Wester-Hilpert (Fraktion Grüne) 

Ratsherr Habenicht (FDP-Fraktion) 

Ratsherr Güsgen (FDP-Fraktion) 

Ratsherr Zemlin (FDP-Fraktion) 

Ratsherr Campe (Fraktion Frischer Wind/DU) 

Ratsherr Pfisterer (Fraktion Frischer Wind/DU) 

Ratsherr Volker (AfD) 

 

 

 

Geschäftsstelle SPD-Fraktion 

Geschäftsstelle CDU- Fraktion 

Geschäftsstelle DIE GRÜNEN 

Geschäftsstelle FDP-Fraktion 

Geschäftsstelle Fraktion Frischer Wind/DU 

 

OB Griese 

EStR Aden 

StR‘in Harms 

RPA 

GB 

PR 

Ref. OB 

FB 1 

Abteilung 11 

Abteilung 14 

Abteilung 16 

FB 2 

FB 3 

FB 4 

FB 5 

FB 6 

 

 



 

Anwesend waren: 

 
Ortsbürgermeister 
Herr Schwier-Herrmann   

 
Stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Greguric   

 
Ortsratsmitglied 
Herr Knippertz   

Herr Trzeciak   

Herr Usluer  vorzeitig gegangen 

Frau Usluer   

 
Gast 
Frau Ehlers  Wirtschaftsförderung der Stadt Hameln 

Frau Hundertmark  Landkreis Hameln-Pyrmont 

 
Protokollführung 
Frau Feldmann   

 

 

 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende: 21:30 Uhr 
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Vor Eintritt in die Tagesordnung fand eine Einwohnerfragestunde (ca. 15 Minuten) statt. 

 

Die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit des Ortsrates wurden festge-

stellt. 

 

TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

1 

 

Genehmigung des Protokolls Nr. 2/2022 vom 19.05.2022 

 

Das Protokoll wurde einstimmig genehmigt. 

 

 

2 

 

Energieeinsparung durch Nachtabschaltung der Straßenbeleuch-

tung in allen Hamelner Ortsteilen, Gewerbegebieten und an diver-

sen Fuß- und Radwegen 

 

Ortsbürgermeister Schwier-Herrmann erläuterte die Vorlage. Er fügte 
hinzu, dass er eine Eingabe einer Hastenbecker Bürgerin vorliegen 
habe, die bat, die Zusteller und Zustellerinnen in der Diskussion nicht 
zu vergessen. 
Herr Knippertz beantragte eine Sitzungsunterbrechung, um den Bürge-
rInnen Gelegenheit zu geben, Anregungen und Bedenken zu äußern. 
Der Antrag wurde vom Ortsrat einstimmig beschlossen. 
 
Nach einer zehnminütigen  Sitzungsunterbrechung wurden die Vor-
schläge aus der Bürgerschaft von Herrn Knippertz zusammengefasst: 
1.  Abschaltung jeder 2. Laterne mit Kennzeichnung durch einen roten  
      Streifen, welche Laterne nicht brennt (gab es bereits in früheren  
      Zeiten) 
2.  Dimmen der Straßenlaternen 
3.  Auf das Anwenden der Parkleuchten beim Auto hinweisen, damit   
     parkende Fahrzeuge in der Dunkelheit erkennbar sind. 
 
Die SPD-Ortsratsfraktion beantragte, folgenden Prüfauftrag für die 
Verwaltung: 
 
Die Verwaltung wird gebeten zu prüfen, ob es machbar ist, manu-
ell oder automatisch jede 2. Straßenlaterne abzustellen. Sollte 
dies nicht der Fall sein, wird beantragt, den Beginn der Nachtab-
schaltung von 22.00 Uhr auf 24:00 Uhr zu verschieben. 
 
Ortsbürgermeister Schwier-Herrmann ließ über den Antrag abstimmen: 
 
Der Antrag wurde einstimmig beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis über die Vorlage einschl. Prüfauftrag: 
Ja:   6  Nein: 0   Enthaltung: 0 
 

166/2022 
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Stärkung der Infrastrukur der Hamelner Ortschaften 

 

Ortsbürgermeister Schwier-Herrmann begrüßte Frau Ehlers von der 
Wirtschaftsförderung der Stadt Hameln und Frau Hundertmark – vom 
Landkreis Hameln - Projektmanagerin von „Hameln-Pyrmont goes 
Smart City“, die zu den Themen Fördermöglichkeiten des Projektes 
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

„LEADER“ und des Projektes Smart City berichteten. 
Die Projekte sind darauf ausgerichtet, Ideen zu sammeln und Pläne zu 
unterstützen, die darauf zielen, die Dorfgemeinschaft bzw. das Leben 
im Landkreis lebenswerter und digital zu gestalten. Je nachdem wel-
chen Förderkriterien die Ideen entsprechen, werden sie dem entspre-
chenden Fördertopf – LEADER oder Smart City – zugeordnet. 
Der Ortsrat als auch die Bürgerinnen und Bürger wurden gebeten, Wü-
sche und Ideen zu sammeln, sich einzubringen und rege zu beteiligen. 
Hierzu werden vor Ort im Landkreis Hameln-Pyrmont Kommunaldialo-
ge stattfinden, an denen alle Interessierten teilnehmen können. In Ha-
meln wird dieser Kommunaldialog am 05.11.2022 in der Rattenfänger-
halle sein.. Auch über das Mitwirkportal (www.mirwirkportal.de) kann 
eine Beteiligung erfolgen. 
Für das Förderprogramm Smart Cities stehen dem Landkreis Hameln-
Pyrmont 17,5 Mio. Euro zur Verfügung. 
Um den BügerInnen die Gelegenheit der Meinungsäußerung zu er-
möglichen, wurde die Sitzung von 20.45 Uhr bis 21.00 Uhr unterbro-
chen. 
Nach Wiederaufnahme der Sitzung wurden die Wünsche der Anwe-
senden zusammengefasst: 
-  2 x die Woche einen Lebensmittelbus 
-  eine Mitfahrbank, die digital abzuwickeln ist 
-  Unterricht für Senioren 
-  E-Scooter inkl. Ladesäulen um von Hastenbeck aus die Einkaufs  
    möglichkeiten in Afferde erreichen zu können. 
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Einrichtung einer Bürgersprechstunde 

 

Frau Usluer informierte darüber, dass der DRK Ortsverband Hasten-
beck seinen Raum für die Bürgersprechstunde zur Verfügung stellt und 
dankte dem Ortsverband ausdrücklich hierfür. 
Die Bürgersprechstunde soll vorerst befristet bis zum 01.12.2022 an 
jedem 1. Samstag im Monat in der Zeit von 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr 
stattfinden. 
Ortsbürgermeister Schwier-Hermann schloss sich dem Dank an und 
fügte hinzu, dass die Bürgersprechstunde Gelegenheit bieten werde 
sich auszutauschen und miteinander ins Gespräch zu kommen. 
Der Ortsrat stimmte der Vorgehensweise zu. 
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Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

 

Das ehemalige Restaurant Zeus in Hastenbeck wird wiedereröffnet. 
Die Eröffnung wird voraussichtlich zum 01.02.2023 sein. 
 
Das Ortsjubiläum mit Dorffest wird am 10.09.2022 ab 15.00 Uhr statt-
finden. Viele Gruppen und Vereine aus dem Ort haben ihre Teilnahme 
zugesagt. 
Herr Schwier-Hermann freute sich über die große Unterstützung aus 
dem Ort. 
 
Das Thema Verkehr in der Bückebergstraße wird u.a. Gegenstand der 
nächsten Ortsratssitzung in Hastenbeck sein. 
 

 

 

http://www.mirwirkportal.de/
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

Die nächste öffentliche Ortsratssitzung in Hastenbeck findet  am 
01.12.2022 um 19.00 Uhr statt. Im Anschluss folgt eine nichtöffentliche 
Sitzung. 

6 

 

Mitteilungen der Verwaltung 

 

Frau Feldmann informierte den Ortsrat über den aktuellen Stand der 
Vorbereitungen für die Herstellung des Fußgängerüberweges an der 
Grundschule. 
Die Vorbereitungen seien soweit abgeschlossen, dass davon ausge-
gangen werden könne, dass in der 44. KW mit der baulichen Herstel-
lung begonnen werden kann. Nachfolgend werden die Markierungsar-
beiten und der Anschluss der neu gesetzten Straßenlaterne stattfinden. 
Zwischen den verschiedenen Arbeitsschritten können immer gewisse 
Zeitabstände liegen, da jeweils unterschiedliche Unternehmen tätig 
sind. 

 

 

 

 

gez. Schwier-Herrmann      gez. Feldmann 

 

 

Ortsbürgermeister  Protokollführung 

 


